международные договоры. Данные полномочия Президента являются, пожалуй, найважнейшими во внешнеполитической деятельности государства. Исходя из результатов проводимых переговоров и подписываемых международных договоров Правительство формирует основные направления внешнеполитической деятельности государства. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь Президент обращается с ежегодными посланиями к народу Республики Беларусь о положении в государстве и об основных направлениях внутренней и внешней политики. В данном послании Президент, как правило, определяет и формирует основные направления внешней политики. Хотя данное послание не является нормативным правовым актом, тем не менее оно носит программный характер и на практике является обязательным к исполнению.

В заключение следует отметить, что непосредственное руководство и реализация основных направлений внешней политики является компетенцией Правительства Республики Беларусь; указанные выше конституционные полномочия Президента Республики Беларусь фактически позволяют ему осуществлять и общее руководство в области внешней политики государства.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ: К ВОПРОСУ ОБ ОПТИМАЛЬНОЙ ЧИСЛЕННОСТИ

А. А. Во**тинц**ева, Институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Московская государственная юридическая академия имени О. Е. Кутафина» в г. Кирове

Вопрос об оптимальной численности политической партии пытаются рационально решить уже не один год. Современное законодательство различных стран решает эту проблему в соответствии с особенностями общественно-политической жизни в конкретном государстве. В настоящее время сложилось несколько подходов: либо число учредителей и общая численность партии не упоминается вообще, либо определяется только число членов учредителей, либо определяется и число учредителей, и минимальный порог членства партии (Российская Федерация, Республика Беларусь). В России и Беларуси необходимым условием для создания политической партии является соответствие количества членов политической партии нормам, установленным законодательством. Соответствующий порог численности членов партии получил законодательное закрепление. И если в Беларуси в 90-е гг. ХХ в. численность членовучредителей и минимальный порог членства был установлены – не менее 1000 человек, то в России и по настоящее время продолжают поиск оптимальных количественных критериев. Последняя попытка предпринята весной 2012 г. по инициативе Президента РФ Д. А. Медведева: законопроект о регистрации партий по заявительному принципу и начальной численности в 500 человек был принят. Стоит отметить, что далеко не все политики и представители общественности поддержали эту идею. Отдельные члены действующих политических партий полагают, что сниженная планка приведет к тому, что в стране появятся «сотни партий одного человека», по мнению других, произведенные изменения грозят «распылением» политической системы и раздробленности общества, а предотвратить подобные последствия возможно будет только путем предоставления партиям права объединяться в предвыборные блоки. Лидеры общественных объединений обращают внимание на потенциальную проблему появления «клонов» тех или иных партий и утверждают, что партиям в 500 человек люди доверять не будут. Опыт Беларуси, также предъявляющей достаточно «мягкие» требования к минимальному количеству членов в партии, вроде бы свидетельствует об уменьшении числа политических партий. Хотя причины здесь объективные. Так, некоторые партии, не имея организационных звеньев на местах, не ведут никакой работы, в результате Верховный Суд Республики Беларусь постановляет считать их недействительными. Кроме того, некоторые мелкие партии объединяются в более крупные. Тем не менее сегодня по количественному составу большинство белорусских политических партий крайне малочисленны. Думаю, что России могут грозить подобные тенденции, учитывая федеративное устройство и обширность территории.

По сравнению с общественно-политическими движениями и избирательными блоками политические партии отличаются большей идейной и организационной общностью и долговременностью действия. Политическая партия – это то связующее звено между общественностью и государством, которое должно брать под свое крыло широкие общественные массы, чтобы доводить их интересы до государственных органов. Такие цели ставит перед политическими партиями законодательство. А низкий порог, по нашему мнению, грозит появлением партий, копирующих программные установки друг друга, невозможностью работы малочисленной партии на всей территории РФ, а также потенциальным появлением «региональных» партий, продвигающих интересы конкретного субъекта федерации, что создаст серьезную криминогенную ситуацию и усилит коррупционную составляющую вокруг выборов.

ЗАЩИТА ЯЗЫКОВЫХ ПРАВ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. В. Липницкий, Белорусский государственный экономический университет

Применительно к национальным меньшинствам языковые права следует рассматривать как важнейшее средство сохранения и развития их